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Als das Fiillverrnogen einer Cigarette gilt die optirnale Dichte, bei der die Cigaretten unter normalen 
aufSeren Bedingungen gerade so fest gestopft sind, dafS sie einerseits leicht ziigig rauchbar sind und 
andererseits aber auch kein Tabak ausrinnt. 
Die optimale Ausfiillung eines vorgegebenen Cigarettenvolurnens ist damit nicht nur an die Stop­
fung, sondem auch an das Ausrinnen des Tabaks gebunden. Sie hangt aufSerdern von verschiedenen 
Faktoren wie Feuchtigkeit, Elastizitat, Ternperatur usw. ab, welche das Ausrinnen des Tabaks be­
einflussen. 
Urn den EinflufS dieser Faktoren rnessen zu konnen, ist es erforderlich, auch das Ausrinnen zu 
rnessen. Dies ist durch das Ausschlltteln der Cigaretten unter reproduzierbaren Bedingungen rnoglich. 

Wir haben seit etwa zehn }ahren auch das Ausschiitteln der Cigaretten in die tagliche Fertigungs­
kontrolle eingeschaltet. 
Fiir diesen Zweck gebrauchen wir einen einfachen Ausschiittelapparat, bestehend aus einer kubischen 
Kiste von 30 Zentirneter Seitenlange, die sich urn die Syrnrnetrieachse durch den Mittelpunkt der 
gegeniibergestellten Seiten dreht. · 
Irn Innem ist diese Kiste in vier Facher eingeteilt, die syrnrnetrisch urn die Di'ehungsachse ausge­
richtet sind. In jedes Fach passen zwei achteckige Dosen aus Plastik, die je 50 Cigaretten von 
gebrauchlichern Format (Regular oder King Size) aufnehmen konnen. 
Ein Betriebsrnotor rnit Uhrschalter dreht die Kiste rnit einer Geschwindigkeit von 8 Urndrehungen 
je Minute. Wahrend des Drehens gleiten die Dosen rnit Cigaretten an der Wand des Faches entlang 
und fallen auf die angrenzende Wand; sie fallen wahrend einer vollstandigen Urndrehung viermal 
urn 7 Zentirneter, und jeder einzelne Fall iibt auf die Cigaretten einen kleinen StofS aus. 
Da die Dosen achteckig sind und sich nicht urn sich selbst drehen, fallen sie jedesrnal auf eine 
andere Seite rnit den Folgen, dafS die Cigaretten einer Reihe sich beim AufstofS einrnal unter und 
beirn anderen Mal iiber den anderen befinden. 
Bei einer Urndrehungsgeschwindigkeit von 8 Urndrehungen je Minute erhalten die Cigaretten also 
32 StofSe je Minute. Nach 1.5, 30, 45 und 6o Minuten wird der Apparat angehalten. Die Dosen 
werden geoffnet, und der herausgefallene Tabak wird herausgenommen und gewogen. Dieser Tabak 
wird fur eine spatere Durchsiebprobe luftdicht aufbewahrt. Nath 6o Minuten werden alle Cigaretten 
entnornrnen. 
Der gesarnte Tabak, der aus den Cigaretten herausgefallen ist und der sich noch in den Cigaretten 
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befindet, wird einem Siebtest unterworfen, und die verschiedenen Siebfraktionen werden gewogen. 
Danach werden alle Teile aufs neue zusammengebracht, und die Feuchtigkeit wird bestimmt. 

Als Ergebnis verfiigen wir iiber folgende Angaben: 

1. Mittelgewicht der ausgeschiittelten Cigaretten, 
2. Gesamtgewicht dieser Cigaretten, 
3· Schnelligkeit des Verlustes an Tabak wii.hrend des Ausschiittelns, 
4· Gesamtgewicht des herausgefallenen Tabaks, 
5· Feuchtigkeit der Cigaretten am Anfang der Untersuchung, 
6. Feuchtigkeit des Tabaks amEnde der Untersuchung, 
7· Feuchtigkeitsverlust wii.hrend der Untersuchung, 
8. Anteil der verschiedenen Siebfraktionen. 

Fiir eine gegebene Tabakmischung ii.ndem sich die Tabakverluste beim Ausschiitteln innerhalb sehr 
enger Grenzen, wenn die Fabrikationsnormen beachtet werden und wenn die Cigarettenmaschinen 
mit einer Regelmli.Bigkeit von 900fo um das Mittelgewicht (Standardabweichung: 2,50fo) arbeiten. 

Fiir drei Cigarettenmarken unserer Produktion haben wir folgende Mittelwerte bestimmen konnen: 

Leichte Cigarette ohne Filter: 

Mittelgewicht: :1265 g mit einer Feuchtigkeit von 11,0 Ofo 
Tabakverlust beim Ausschiitteln: 1,95 ± 0,2 Ofo 

Leichte Cigarette mit Filter: 

Mittelgewicht: 1:155 g mit einer Feuchtigkeit von 11,o0fo 
Tabakverlust: 1,28 ± 0,2 Ofo 

Starke Cigarette mit Filter: 

Mittelgewicht: 1:180 g mit einer Feuchtigkeit von 10,_'; Ofo 
Tabakverlust: 0,95 ± o,2 Ofo. 

Wird eine der Fabrikationsnormen geii.ndert, so ii.ndert sich gleichzeitig das Ausrinnen des Tabaks 
wli.hrend der Ausschiittelprobe. Es ist daher moglich, den EinfluB verschiedener Fabrikationsfaktoren 
auf die optimale Dichte der Cigaretten, also auf das Fiillvermogen eines Cigarettentabaks, zu be­
stimmen. 
Wenn nur das Gewicht der Cigaretten von Bedeutung ist, d. h. wenn man mit einem Minimal­
gewicht doch eine befriedigende Fiillung zu erreichen wiinscht, werden Cigaretten aus der fertigen 
Produktion gewogen und mit einer Gewichtsdifferenz von 10 mg in Gewichtsklassen eingeteilt. Jede 
Klasse wird dann der Ausschiittelprobe unterworfen, und das Gewicht des herausgefallenen Tabaks 
wird als Funktion des Cigarettengewichtes in ein Diagramm eingetragen. 
Dabei kann sich zeigen lassen, daB das Ausrinnen des Tabaks keine lineare Funktion vom Gewicht 
der Cigaretten ist, sondem daB die Kurve bei einem gewissen Gewicht ein Minimum bietet. AuBer­
dem kann die Geschwindigkeit des Ausrinnens ermittelt werden. Dazu wird beobachtet, wieviel 
Tabak nach 15, JO, 45 oder 6o Minuten aus der Cigarette fallt. 
Trli.gt man die Ergebnisse in ein Diagramm ,Gewichtsverluste/Zeitdauer" ein, so sind drei verschie­
dene Kurven zu beobachten: 

1. Bei einer optimalen Fiillung stehen die Tabakverluste in direktem Verhii.ltnis zur Zeitdauer. Das 
Gewicht des herausgefallenen Tabaks bleibt zwischen 15-30 Minuten, 3o-45 Minuten und 45 
his 6o Minuten gleich. 
In diesem Fall verlieren auch alle Cigaretten ein gleiches Gewicht Tabak, und es ist unmoglich 
zu sehen, von welchen Cigaretten der Tabak herausgefallen ist. 

2. Fiir eine befriedigende, wenn auch nicht optimale Fiillung ist der Tabakverlust wii.hrend der 
ersten 15 Minuten groBer und wird danach proportional zur Zeitdauer geringer. 
Wahrscheinlich sind zuviel Staub oder kurze Fasem in der Mischung die Ursache. 



3· Eine unbefriedigende Fiillung ist an zwei verschiedenen Befunden zu erkennen: 

Der Ausfall ist wahrend der ersten Minuten gering und wird dann nach 30 Minuten sehr groB. 
In diesem Fall ist die Ursache des Ausrinnens eine unbefriedigende Struktur und eine sehr 
feste Stopfung der Cigaretten. 

Der Ausfall ist bei Beginn der Priifung groB und verandert sich his zum Ende nicht. 
Die Ursache ist dann eine unbefriedigende Struktur und eine ungeniigende Stopfung. 

Eine feste Stopfung verhindert das Ausrinnen von Tabak nicht, wenn Struktur und Zustands­
eigenschaften unbefriedigend sind. Mittels der Ausschiittelprobe ist es moglich, Struktur und Zu­
standseigenschaften zu beobachten, da das Ausrinnen des Tabaks von beiden Kriterien abhangig 
ist. Es ist auch moglich, Fabrikationsfaktoren zu ermitteln, die einen EinfluB auf Struktur und 
Zustandseigenschaften ausiiben. 
Solche Faktoren sind zum Beispiel die Trocknungstemperatur, die Lagerungsdauer zwischen Trock­
nung des geschnittenen Tabaks und Fertigung der Cigaretten, die Feuchtigkeit des Tabaks wahrend 
der Fertigung der Cigaretten, die Eigenschaften der einzelnen Tabaksorten usw. 
Will man zum Beispiel den EinfluB einer Tabakfolie auf Struktur und Eigenschaften einer gegebe­
nen Tabakmischung ermitteln und die optimale Fiillung der neuen Mischung bestimmen, dann ver­
gleicht man das Herausschiitteln beider Mischungen (mit und ohne Tabakfolie) bei Cigaretten von 
verschiedenen Gewichten. Die graphische Darstellung der Ergebnisse zeigt dann an, welche Fiillung 
der neuen Mischung mit der optimalen Fiillung der vorgegebenen normalen Mischung iibereinstimmt. 
Sehr interessante Ergebnisse bekommt man, wenn man den EinfluB der Feuchtigkeit auf der Ciga­
rettenmaschine auf die Struktur und Eigenschaften der Cigaretten untersucht. Die graphische Dar­
stellung der Ergebnisse zeigt, daB fur Cigaretten mit gleicher Fiillung, d. h. mit gleichem Gewicht 
Trockensubstanz, die optimale Fiillung nur mit einer gegebenen Feuchtigkeit erreicht wird. Es ist 
bemerkenswert, daB Cigaretten, die bei einer optimalen Feuchtigkeit gefertigt wurden, auch weniger 
Ausrinnen zeigen, wenn sie austrocknen. 
Von einer optimalen Fiillung darf man deshalb sprechen, wenn gleichzeitig ein Minimum an 
Volumengewicht, ein minimales Ausrinnen in normalem Zustand und ein minimales Ausrinnen in 
trockenem Zustand gezeigt werden kann. 

Zur Bestimmung dieser optimalen Fiillung wird in folgender Weise vorgegangen: 

- Am Ausgang des Trocknungszylinders wird der Tabak in Mengen von :100 kg entnommen. 
Die Feuchtigkeit jeder Menge wird bestimmt. 

- Die Proben werden nacheinander an die Cigarettenmaschine geleitet. Die Cigaretten jeder Probe 
werden getrennt gehalten. 
Alle Cigaretten werden his zur gleichen Feuchtigkeit getrocknet. 
Danach werden die Cigaretten einzeln abgewogen und in Gewichtsklassen mit einer Differenz 
von :10 mg zwischen den Klassen getrennt. 

- Jede Klasse wird dann einer Ausschiittelprobe unterworfen. 

Der Vergleich der Ergebnisse zeigt dann ein gleiches Ausrinnen fiir ein niedriges Volumengewicht, 
wenn an der Cigarettenmaschine eine gegebene Feuchtigkeit eingehalten wurde. 
Die Ausschiittelprobe erlaubt es, das Fullvermogen einzelner Tabaksorten zu vergleichen. Dazu 
miissen fiir jede Tabaksorte die Ergebnisse von Cigaretten mit verschiedener Fiillung verglichen 
werden. 
Wenn bei gleicher Fiillung bei der Tabaksorte A das Ausrinnen groBer ist als bei der Tabaksorte B, 
dann ist das Fiillvermogen der Sorte B groBer als das der Sorte A. 
Die optimale Fiillung einer gegebenen Tabaksorte bestimmt man auch durch Vergleich des Aus­
rinnens von Cigaretten mit verschiedenen Fiillungen. 
Als optimal wird eine Fiillung bezeichnet, bei der ein vorgegebener Ausrinnungswert nicht iiber­
schritten wird. Dieser Wert ist aus praktischen Erwagungen willkiirlich vorgegeben; er stimmt mit 
Werten iiberein, die man in der Cigarettenproduktion als befriedigend ansieht. 
Die Ergebnisse der Ausschiittelprobe geben uns die Moglichkeit, bei vorgegebenen Tabakmischun­
gen die optimale Fiillung der Cigaretten zu bestimmen und andere kostspielige Versuche zu ver­
meiden. 
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ZUSAMMENFASSUNG 

Eine Apparatur fiir das Ausschutteln von Cigaretten unter kontrollierten Bedingungen wird be­
schrieben, die es gestattet, den EinfluB verschiedener Fertigungsfaktoren (Befeuchtung, Trocknungs­
temperatur, Lagerungsdauer, Feuchtigkeit des Tabaks in der Cigarettenmaschine, usw.) zu unter­
suchen. 

SUMMARY 

An apparatus is described for beating cigarettes under controlled conditions with the purpose of 
investigating the effect of manufacturing conditions (moistening, drying temperature, duration· of 
storage, moisture content of tobacco in the cigarette making machine, etc.) on the filling capacity 
of tobacco. 

R£5UM£ 

Un appareil pour le battage de cigarettes clans des conditions reproductibles est decrit qui permet 
d'etudier les divers facteurs de processus de fabrication (humidification, temperature de sechage, 
duree d'emmagasinage, humidite du tabac aux machines a cigarettes, etc.) ayant une influence sur 
le pouvoir de remplissage du tabac. 
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